Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitiit Marb urg

Nachschreibklausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 16.02.2021

NAME; VORNAME. ............ooiiiiiiiiiiiieaaa Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)

geborenam........................... U ————
HM( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

.............................................

(eigenhandige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2; Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren konnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Tduschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Losung (ein Liter), die 0,11 mol NH4* und 0,13 mol
NH;3 enthélt (pKs(NH3) = 4,75)
b) Jetzt geben Sie 0,02 mol HClg) hinzu. Welcher pH-Wert wird nun gemessen?

¢) Welchen Dissoziationsgrad weist ein Liter einer Ammoniumchlorid-Losung auf (c = 0,15
mol/L)?



2. a) Geben Sie das MO-Schema des H*-Ions in der Gasphase an.
b) Welche Bindﬁngsordnung hat das H2*-Ion?
¢) Welcher Magnetismus wird fiir das Hy"-Ion beobachtet?
d) Welche Oxidationsstufe des Wasserstoffs liegt im Ha*-Ton vor?
e) Geben Sie nun das MO-Schema des Ha-Ions in der Gasphase an.
) Welche Bindungsordnung hat das Hy™-Ion?
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3. a) Sie lassen [Fe(H20)6]**(aq) mit 3 Aquivalenten SCN'(q) reagieren. Geben Sie die
Reaktionsgleichung an.

b) SCN" ist eine ambidente Lewis-Base, d.h. beide Seiten des Ions kénnen mit Kationen
reagieren. Zeichnen Sie die beiden relevanten Grenzstrukturen des Ions. Welche Seite
reagiert mit [Fe(H20)6]**(aq)? Begriinden Sie Thre Wahl.

¢) Welche Farbe hat der Produkt-Komplex in a)? Geben Sie mindestens eine Verwendung des
Produkt-Komplexes an.
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4. Folgende Reaktion wird von Thnen durchgefiihrt:
2 I'ag) + Claqag) S Ipgaq) + 2 Clag) (1)

a) Wie konnen Sie den Gehalt an I, bestimmen (Reaktionsgleichung)?

b) Was ist Ihr Indikator?

¢) In dieser Reaktion wird meist mit einem Uberschuss an lodid-Ionen gearbeitet, da eine
Reaktion des entstandenen Iods mit Iodid-Ionen angestrebt wird. Welche einfache Reaktion

ist das (Reaktionsgleichung)?

d) Warum liegt die Start-Reaktion (1) praktisch ganz auf der rechten Seite?

e) Fiir welches Hormon sind I'-Ionen essentiell?
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5. HgS(s), das Zinnober, ist eines der schwerldslichsten Salze (pL = 54).

a) Geben Sie die Dissoziationssgleichung von HgS) an.

b) Wie hoch ist die Hg**-Konzentration in einer HgS-Suspension (1 L)?

¢) Welches Kation macht das Hg?*-Ion so toxisch? Zeichnen Sie die Lewisformel.

d) Warum ist das Kation aus ¢) so toxisch?
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6. Fiillen Sie die Liicken mit den richtigen Antworten.

a) In der Reaktion _ e
1 — '3:':- : ] ‘\MQ

Alg) +3/2 Bra = AlBr3 L * Y VAR 7 o

(s) (aq) (a® S {b\} ¥ “&(’Q“\ O Tt Betdg Mt %{ g

....... und Bradas ...t o9

b) Ethylendiamin komplexiert AI**-Ionen besonders gut, weil es ein
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¢) NO kann als Oxidationsmittel und als Reduktionsmittel wirken. Es ist also ... . 77
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d) Welche Subs versteckt sich}}inter dem Trivialnamen Hollenstein?
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¢) Welche der folgenden Séuren ist direkt fiir die Bildung von Kalk verantwortlich?
(Nur eine Antwort méglich)
o) Salpetersdure
B) Oxalséure

(i::y) Kohlensaure )

8) Essigsdure

€) Schwefelsiure
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7. Eine Batterie aus Co®*/Co (¢(Co**) = 0,13 mol/L; E°(Co**/Co) = -0,227 V) und Ag'/Ag (c(Agh)
= 0,07 mol/L; E°(Ag"/Ag) = 0,799 V) wird zusammengestellt.
a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau, so dass eine exergonische Reaktion
wiedergegeben wird.
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf (exergonisch).
¢) Bestimmen Sie die EMK.
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8. a) Zeichnen Sie die Lewisformel von Cisplatin, cis-[Pt(NH3)2(Cl)].
b) An welches Molekiil im Kérper bindet das Cisplatin?
¢) Welche Wirkung hat Transplatin?
d) Zeichnen Sie die Elektronenkonfiguration des Cisplatin nach dem VB-Modell von Pauling

(--Késtchenschema*; low-spin) und geben Sie Hybridisierung sowie den Magnetismus an.
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9. a) Bestimmen Sie die stochiometrischen Koeffizienten a -f der folgenden Reaktionsgleichung,
aMnOsag +bClag+cH'aq S d Mn2+(a® + e Clyg + fH20
b) Wie wirkt sich eine Erhshung des pH-Wertes in a) aus?

¢) Wer ist das Reduktionsmittel unter den Edukten in a)?
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10. Das gut Iosliche CaClys) wird in Wasser komplett geldst.
a) Zeichnen Sie die Gebilde, die das hydratisierte Ca?* (ag-Ion und das hydratisierte Cl'(ag)-Ion in
Wasser ausbilden.
b) Nun wird Na,CO;3-Losung zugesetzt. Was passiert? Bitte geben Sie die Reaktionsgleichung
an.

¢) In einer zweiten Reaktion wird Na>SO4-Lsung zu der Lésung von a) hinzugegeben. Was

passiert jetzt? Bitte geben Sie die Reaktionsgleichung an.




